

为中国人民谋幸福 为中华民族谋复兴 ——党的十八大以来以习近平同志为核心的党中央治国理政纪实

□新华社记者 赵承 霍小光 张旭东
张晓松 赵超 邹伟 刘华 朱基钗 韩洁
林晖

人类的梦想有多么伟大，历史的进程就有多么壮阔。

中国共产党一经诞生，就把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴确立为自己的初心和使命。在这场百年奋进的接力前行中，以习近平同志为主要代表的新时代中国共产党人领导亿万中华儿女书写下恢宏史诗——

新时代的10年，中华大地上全面建成小康社会，第一个百年奋斗目标如期实现，中国人民意气风发迈向全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标。

新时代的10年，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程，中国为推动人类和平发展事业作出重大贡献。

今日之中国，江山壮丽、人民豪迈、前程远大。

“推进伟大事业，必须坚持中国共产党领导，把党锻造得更加坚强有力”——旗帜鲜明坚持和加强党的全面领导，以前所未有的勇气和定力推进全面从严治党，开辟了管党治党兴党强党新境界

2022年2月6日，人民大会堂东大厅，习近平总书记同到访的阿根廷总统会见。

会见结束，陪同的阿根廷驻华大使牛望道上前一步，用中文一字一顿对习近平总书记说：“没有共产党，就没有新中国！”

这句中国人耳熟能详的话，在新时代又有了新的扩展：“没有中国共产党，就没有新中国，就没有中华民族伟大复兴。”

办好中国的事情，关键在党。

坚持和加强党的全面领导，坚持和加强党中央集中统一领导，这是党的十八大以来取得的最重要成就之一，也是党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革

的坚强政治保证。

2022年1月6日，中南海怀仁堂，一个重要会议开了整整一天。

习近平总书记主持中央政治局常委会会议，听取全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组工作汇报，听取中央书记处工作报告。

自2015年起，这样的会议，每年年初都要进行。

“治国犹如栽树，本根不摇则枝叶茂荣。”我们治国理政的本根，就是中国共产党的领导和我国社会主义制度。”习近平总书记深刻指出。

旗帜鲜明，强调“党政军民学，东西南北中，党是领导一切的”，将中国共产党领导这一“中国特色社会主义最本质的特征”载入党章和宪法；

立柱架梁，在党中央组建和优化一系列决策议事协调机构，全面加强对治国理政工作的集中统一领导；

建章立制，将党的领导融入意识形态

十年砥砺奋进 绘写壮美画卷

——写在党的二十大胜利召开之际

盼望着、奋斗着、创造着，举世瞩目的中国共产党第二十次全国代表大会就要胜利召开了。

多次见证重大历史时刻的天安门广场，花团锦簇、红旗招展；深圳莲花山公园里十年前种下的高山榕，亭亭如盖、枝繁叶茂；蓬勃生长的雄安新区，机械轰鸣、塔吊林立；翱翔寰宇的中国空间站，“太空出差”的

航天员们全神贯注、有条不紊……历经岁月洗礼，世界东方的这片热土欣欣向荣；满怀豪情壮志，亿万人民在党的领导下奋勇争先。日月开新元，万象启新篇。从党的十八大开始，中国特色社会主义进入新时代。回顾新时代这十年，习近平总书记深刻总结：“党的十八大以来，党中央团结带领全党全国

各族人民，攻克了许多长期没有解决的难题，办成了许多事关长远的大事要事，经受住了来自政治、经济、意识形态、自然界等方面的风险挑战考验，党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，为实现中华民族伟大复兴提供了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量。”



人民日报任仲平文章

>>>扫码读全文

肩负光荣使命 勇担历史重任

为党的二十大胜利召开营造安全稳定政治社会氛围

周斌主持召开全市疫情防控、安全生产和农业农村工作视频调度会

党中央重大决策部署上来，始终坚持人民至上、生命至上，坚持“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针不动摇，把疫情防控作为当前最重要的工作来抓，按照省委“防在前、早发现、快处置”要求，完善各项举措，强化落地落实，坚决把应急处置和常态化防控措施抓实抓好抓到位。要严格执行第九版防控方案要求，认真梳理摸排，精准研究补漏，加强市县联动，确保工作有力有序。要聚焦核酸采样、高风险岗位人员、交通路口、重点企业、农批物流市场等防控重点领域和关键环节，优化“落地检”流程，严格执行24小时值班和领导带班制度，织密筑牢外防输入屏障，不断巩固来之不易防控成果。

会议通报全市安全生产督查情况，听取各板块汇报。周斌强调，要时刻绷紧安全这根弦，牢牢扛起政治责任，开展常态化排查、拉网式排查，努力把各类风险隐患化解在萌芽状态，解决在未发之时。要扎实有力推动信访积案攻坚化解，思想上更加重视，排查上更加细致，方案上更加靠实，责任上更加严格，切实维护群众合法权益和社会大局稳定。要切实防范金融领域风险，着力防范化解国企经营性债务风险，持续压降融资成本，

(下转2版)

交汇点讯（新华日报·交汇点记者 黄伟 王拓）金秋时节迎盛会，信心满怀向未来。10月14日，肩负着全省540多万名党员的重托，承载着8500万江苏人民的期望，出席党的二十大的江苏代表抵达北京，向大会报到。

即将召开的党的二十大，是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会，举国关注、举世瞩目。

“当选党的二十大代表，既是无上的光荣，更是沉甸甸的责任。”省港口集团苏州港港埠分公司门机司机黄强工作生活在长江之滨，见证了大江奔腾，见证了岸变绿、水变清。“在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，长江生态环境质量发生了转折性变化。”话语间，黄强满怀激动之心、奋进之情，“认真学习领会党的二十大精神，立足岗位、扎实工作，为长江母亲河永葆生机活力作出新贡献”。

攻克了许多长期没有解决的难题，办成了许多事关长远的大事要事……党的十九大以来的5年极不寻常、极不平凡。新时代10年的伟大变革，在党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史上具有里程碑意义。代表们深入交流、感受深刻，一致认为，党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，最根本的原因在于有习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心掌舵领航，在于有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。

征途在星辰大海，潮涌于壮阔山河。新时代的江苏十年，就是以大地作纸、以奋斗作笔，把习近平总书记擘画的“强富美高”新江苏宏伟蓝图从“大写意”一笔一画绘制出“工笔画”的十年。全省地区生产总值连跨6个万亿元台阶，人均地区生产总值居各省（自治区）之首，高铁通车里程从627公里增加至2212公里，生态环境质量指标均创有监测记录以来最好水平，文明城市数量居全国第一位……代表们话成绩、谈感受，纷纷表示，“强富美高”新江苏建设的“十年画卷”，处处彰显着习近平新时代中国特色社会主义思想的真理伟力和实践伟力，处处浸润着人民领袖对江苏发展的科学指引和亲切关怀，处处洋溢着人民群众的欢声笑语和幸福生活。

一路向北、一路豪情，代表们意气风发、精神饱满，传递着珍惜荣誉、不负重托、履职尽责的信心和决心。“忠实履行代表职责，积极建言献策，汇聚奋进力量，

(下转2版)

加快推进黄河故道片区重点项目实施

本报讯（记者 王可馨）10月14日，市周斌主持召开全市疫情防控、安全生产和农业农村工作视频调度会

党中央重大决策部署上来，始终坚持人民至上、生命至上，坚持“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针不动摇，把疫情防控作为当前最重要的工作来抓，按照省委“防在前、早发现、快处置”要求，完善各项举措，强化落地落实，坚决把应急处置和常态化防控措施抓实抓好抓到位。要严格执行第九版防控方案要求，认真梳理摸排，精准研究补漏，加强市县联动，确保工作有力有序。要聚焦核酸采样、高风险岗位人员、交通路口、重点企业、农批物流市场等防控重点领域和关键环节，优化“落地检”流程，严格执行24小时值班和领导带班制度，织密筑牢外防输入屏障，不断巩固来之不易防控成果。

会议传达学习习近平总书记重要讲话精神、近期《人民日报》、新华社文章和最新疫情防控要求，相关板块和部门作了交流发言。周斌指出，各地各部门要坚决把思想和行动统一到习近平总书记重要指示和

部署上来，始终坚持人民至上、生命至上，坚持“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针不动摇，把疫情防控作为当前最重要的工作来抓，按照省委“防在前、早发现、快处置”要求，完善各项举措，强化落地落实，坚决把应急处置和常态化防控措施抓实抓好抓到位。要严格执行第九版防控方案要求，认真梳理摸排，精准研究补漏，加强市县联动，确保工作有力有序。要聚焦核酸采样、高风险岗位人员、交通路口、重点企业、农批物流市场等防控重点领域和关键环节，优化“落地检”流程，严格执行24小时值班和领导带班制度，织密筑牢外防输入屏障，不断巩固来之不易防控成果。

当前，全市工程即将陆续开镰。羊维达表示，要坚持把稳粮保供作为“根本支撑”，全力以赴抓好秋收秋种。同时抢抓节点推动高标准农田建设，引导推进适度规模经营，提高农业综合生产能力。要统筹推进农房改善与交通、水利、农村厕所革命等基础设施建设，

(下转2版)



近日，343国道盐通快速通道通榆河特大桥东主墩右幅0号块施工进场，一片忙碌。该项目快速推进，下部结构施工进入扫尾，箱梁架设过半，路基填挖基本完成，水稳底基层施工完成近30%，道路大体轮廓已显现。

通讯员 顾枫
记者 施豪 摄

本报讯（记者 程伟）党的十八大以来，我市积极顺应新型城镇化趋势，主动融入区域发展新格局，以系统思维加快城市更新、优化县域功能、推进村镇建设，加快城乡融合发展，努力打造人民向往的美丽宜居幸福之城，让城乡之美更富魅力、更有韵味、更具质感。

瞄准沿海中心城市定位，城市综合能级不断提升。2012年全市城市化率为55.4%，2021年增长到64.75%；市区建成区面积由2012年的94.5平方公里增加到2021年的173.11平方公里，增长了近80平方公里。截至今年8月，市区城北改造累计开工项目270个，竣工186个，完成投资948.47亿元。

城乡面貌持续改善，更多群众实现“安居梦”。截至2021年，全市累计改造

城镇老旧小区17.3万户，改善农民群众住房9.1万户，创成省级特色田园乡村55个、美丽宜居村庄2534个。农村居民人均钢筋、砖木结构住房面积，从2012年的44.9平方米增长到2021年的57.2平方米，增长27.4%。

加快构建现代综合交通体系，出行更便捷。十年来，盐、盐、盐、盐通铁路开通运营，实现“区域零里程”到“县县全覆盖”的突破，铁路总里程达424公里；农村公路提档升级6258公里，累计建成美丽乡村旅游公路1518公里；市区内环高架里程超90公里，实现高铁、高速、机场“两高一空”15分钟快速连通；全国首条超级虚拟轨道交通（SRT）投入运营，建成331公里“六主四环八支”BRT快速公交网络。

（下转2版）

本报讯（记者 程伟）党的十八大以来，我市积极顺应新型城镇化趋势，主动融入区域发展新格局，以系统思维加快城市更新、优化县域功能、推进村镇建设，加快城乡融合发展，努力打造人民向往的美丽宜居幸福之城，让城乡之美更富魅力、更有韵味、更具质感。

瞄准沿海中心城市定位，城市综合能级不断提升。2012年全市城市化率为55.4%，2021年增长到64.75%；市区建成区面积由2012年的94.5平方公里增加到2021年的173.11平方公里，增长了近80平方公里。截至今年8月，市区城北改造累计开工项目270个，竣工186个，完成投资948.47亿元。

城乡面貌持续改善，更多群众实现“安居梦”。截至2021年，全市累计改造

城镇老旧小区17.3万户，改善农民群众住房9.1万户，创成省级特色田园乡村55个、美丽宜居村庄2534个。农村居民人均钢筋、砖木结构住房面积，从2012年的44.9平方米增长到2021年的57.2平方米，增长27.4%。

加快构建现代综合交通体系，出行更便捷。十年来，盐、盐、盐、盐通铁路开通运营，实现“区域零里程”到“县县全覆盖”的突破。

2021年，全市公路总里程达26155公里，相较于2012年增长39.1%，市县、县和重点乡镇一级公路通达率100%。

（下转2版）

本报讯（记者 程伟）党的十八大以来，我市积极顺应新型城镇化趋势，主动融入区域发展新格局，以系统思维加快城市更新、优化县域功能、推进村镇建设，加快城乡融合发展，努力打造人民向往的美丽宜居幸福之城，让城乡之美更富魅力、更有韵味、更具质感。

瞄准沿海中心城市定位，城市综合能级不断提升。2012年全市城市化率为55.4%，2021年增长到64.75%；市区建成区面积由2012年的94.5平方公里增加到2021年的173.11平方公里，增长了近80平方公里。截至今年8月，市区城北改造累计开工项目270个，竣工186个，完成投资948.47亿元。

城乡面貌持续改善，更多群众实现“安居梦”。截至2021年，全市累计改造

城镇老旧小区17.3万户，改善农民群众住房9.1万户，创成省级特色田园乡村55个、美丽宜居村庄2534个。农村居民人均钢筋、砖木结构住房面积，从2012年的44.9平方米增长到2021年的57.2平方米，增长27.4%。

加快构建现代综合交通体系，出行更便捷。十年来，盐、盐、盐、盐通铁路开通运营，实现“区域零里程”到“县